Temat : Rzeczpospolita w XVII wieku – powtórzenie.
Uporaj się z tym zadaniami, bo z nich m.in. będzie w przyszłości test z całego działu. Na większość jest odpowiedź w notatkach, ale część musisz opracować sam.
1.Szwecja
W wyniku wojen ze Szwecją w ciągu całego wieku Rzeczpospolita straciła Inflanty do rzeki Dźwiny.
Prawda czy fałsz ? (
2. Rosja

W wyniku wojen z Rosją Rzeczpospolita straciła ziemię smoleńską i kawał Ukrainy z Zaporożem
Prawda czy fałsz? (
3. Turcja
W wyniku wojen z Turcją Rzeczpospolita ostatecznie nic nie straciła 
Prawda czy fałsz ?
 (
4. Prusy Książęce
Współpracowały ze Szwecją, zdradzały nas, aż w końcu musieliśmy im dać wolność  w 1657 roku, w czasie „potopu szwedzkiego”

( Traktaty welawsko- bydgoskie to były)

Prawda czy fałsz ?
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5. Najważniejsze omawiane  bitwy:
1605 –Kircholm ze Szwecją= zwycięstwo

1610- Kłuszyn z Rosją= zwycięstwo

1620- Cecora z Turcją= klęska

1621- Chocim z Turcją= zwycięstwo

1627- Oliwa ze Szwecją ( morska)= zwycięstwo

1648- Żółte Wody z Kozakami= klęska

1648- Korsuń z Kozakami = klęska

1648- Piławce z Kozakami= klęska

1651- Beresteczko z Kozakami= zwycięstwo

1655- obrona Jasnej Góry przed Szwedami= zwycięstwo

1656- Warka ze Szwedami= zwycięstwo

1673- Chocim z Turkami= zwycięstwo

1683- Wiedeń z Turkami = zwycięstwo

6. Które z tych zdań na temat Władysława IV  Wazy jest nieprawdziwe ?  ( jedno ! )

a . Rzeczpospolita osiągnęła największy w swojej historii zasięg terytorialny (ok. 990 tys. km2)

b  .W 1610 r. został wybrany przez bojarów carem Rosji pod warunkiem przejścia na prawosławie, ale ugodę moskiewską odrzucił jego ojciec Zygmunt III Waza

c . Za jego panowania zamknięto Akademię Ariańską w Rakowie oraz odbył się ostatni hołd lenny z Prus 

d . Wojska tureckie zaatakowały ziemie Rzeczpospolitej i zdobyły Kamieniec Podolski

Odpowiedź :                                          ( A,B,C czy D ?)
7. O jakiej bitwie tu mowa i kto w niej zginął ?

„Nadciągnęli Turcy, Tatarzy, Siedmiogrodzianie. Hetman zarządził odwrót w taborze. […] polska armia podążała do granicznego Dniestru. Już był niedaleko, już główne siły tureckie zrezygnowały z pościgu, ale gdy niekarna szlachta zapragnęła odebrać Kozakom łupy, wszczął się popłoch i tabor się rozerwał […]. Odwrót zmienił się w klęskę. Sędziwy hetman odmówił ucieczki i 6 października 1620 r. wybrał raczej śmierć bohaterską niż hańbę”. 

Odpowiedź:
8. O kim tu mowa ?

„Ukończył kolegium jezuickie we Lwowie, był pisarzem i hetmanem wojsk zaporoskich oraz przywódcą największego powstania kozackiego. W 1654 r. zawarł układ z Rosją, a na mocy traktatu w Radnot w czasie potopu szwedzkiego, w którym planowano rozbiór Polski, miał otrzymać władzę na Ukrainie „
Odpowiedź:
9. Radnot
10 grudnia 1656 r. podpisano traktat w Radnot, który był próbą rozbioru Polski pomiędzy sojusznikami. Które państwo/strona nie należało do tego układu:

a) Austria

b) Siedmiogród

c) Brandenburgia

d) Szwecja
Odpowiedź :

10.  Na kim skończyła się dynastia Wazów w Polsce ?
A. Zygmunt III Waza
B. Jan II Kazimierz Waza
C. Władysław IV Waza
D. Jan III Waza
Odpowiedź:
11. Wskaż  poprawny szyk wypraw Stefana Batorego w wojnie z Moskwą o Inflanty (1578-1582):
a) połocka, wielkołucka, pskowska

b) wielkołucka, moskiewska, smoleńska

c) pskowska, połocka, moskiewska

d) wszystkie odpowiedzi są poprawne
Odpowiedź:

12. O jakim królu  tu mowa ?
Większość reform proponowanych przez króla wywoływała silny opór polskiej szlachty. Rokoszanie dowodzeni przez Jerzego Lubomirskiego, hetmana polnego i marszałka wielkiego koronnego, pobili królewską armię w bitwach pod Częstochową i Mątwami . Nie  widząc szans na porozumienie się ze swoimi poddanymi, zdecydował się na abdykację – ustąpienie z tronu miało miejsce 16 września 1668 roku. Wyprowadził się do Francji i tam w 1672 roku zmarł. Jego ciało zostało w 1675 roku przywiezione do Polski i pochowane na Wawelu.
Odpowiedź:

13. O jakim królu tu mowa ?
„ Woził ze sobą maleńki domek na kółkach (prototyp współczesnej przyczepy), który kazał ustawiać niczym namiot w miejscach, które szczególnie mu się spodobały i tam spędzał noc „

Odpowiedź:

14. Wojny polsko - tureckie wykazały, że żadne z mocarstw nie ma dość siły, by podbić drugie. W 1699r. został zawarty pokój z Turcją w:
a. Karłowicach
b. Buczaczu

c. Andruszowie
Odpowiedź:

15. A kto się nigdy nie podda Szwedom w czasie „potopu” ? Zwycięży pod Warką, będzie z nimi prowadził wojnę partyzancką, pomoże napadniętej przez Szwedów Danii ?

[image: image2.jpg]‘Wkroczenie armii Karola Gustawa
na ziemie Rzeczypospolitej w 1655 r.

g T

z Pomorza z Inflant
Szczeciriskiego na Litwe
do Wielkopolski l
Ujscie Kiejdany
wojewoda Krzysztof Opaliriski hetman wielki litewski Janusz Radziwitt
poddat bez walki uznat zwierzchnosé¢ Karola Gustawa

(Kapitulacja) Szwedom i oglosit zwiazek Litwy ze Szwecja
wojska pospolitego ruszenia (zerwat w ten sposob unie z Polska)




Odpowiedź:
16. W 1658 roku po śmierci Bohdana Chmielnickiego były plany stworzenia Rzeczpospolitej Trzech Narodów. Składałaby się ona z Polski, Litwy i Rusi            ( Ukrainy). Nie wyszło.
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W wyniku wojny z Rosją odpadną od nas tereny ciemnozielone i Zaporoże zakreskowane na ciemnozielono -rozejmem w Andruszowie 1667  i pokojem Grzymułtowskiego 1686
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17. Znacie po kolei królów elekcyjnych do Augusta II Sasa ( Augusta II Mocnego)
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18. Czym były tzw. „ śluby lwowskie” ? Kto je złożył ?
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Odpowiedź:

19. Skutki wojen w XVII wieku
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Utrata terytoriów szarych!
Prusy Książęce nie są naszym lennem. Połączą się z Brandenburgią w jedno państwo- Królestwo Prus a ono 100 lat potem będzie uczestniczyć w 3 rozbiorach Polski.
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